
CONSIGLIO COMUNALE
III COMMISSIONE

Verbale per seduta del 21-09-2007 ore 15:00
congiunta alla VIII Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Paolino D'Anna, Maria Paola Miatello Petrovich, Giampietro Capogrosso,
Ivano Berto, Valerio Lastrucci, Claudio Borghello, Giovanni Salviato, Franco Ferrari, Silvia Spignesi, Fabio Muscardin,
Giuseppe Toso, Carlo Pagan, Vittorio Pepe, Fabiano Turetta, Anna Gandini, Michele Mognato, Giorgio Reato,
Maurizio Baratello, Roberto Turetta, Giovanni Azzoni, Fabio Toffanin, Danilo Corrà, Felice Casson, Diego Turchetto,
Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo, Giuseppe Caccia, Cesare Campa, Michele Zuin, Saverio Centenaro, Antonio Cavaliere,
Raffaele Speranzon, Alfonso Saetta, Alberto Mazzonetto, Sebastiano Bonzio.

Consiglieri presenti: Giampietro Capogrosso, Ivano Berto, Claudio Borghello, Fabiano Turetta, Giovanni Azzoni,
Giuseppe Caccia, Cesare Campa, Saverio Centenaro, Alberto Mazzonetto.

Altri presenti: Direttore Piero Dei Rossi, Direttore Andrea Del Mercato, Direttore Dipartimento Welfare Sandro Del
Todesco, Dirigente Pierangelo Spano .

Ordine del giorno seduta

Esame della proposta di deliberazione PD 3392 del 04/09/2007: " Bilancio di previsione esercizio finanziario1. 
2007 - Assestamento". Analisi dei centri di costo dell'Assessorato alle Politiche Sociali

Verbale seduta

Alle ore 15.30 il Presidente della VIII Commissione Consiliare Alberto Mazzonetto, constatata la presenza del
numero legale dichiara aperta la seduta dando la parola al Consigliere Campa

CAMPA si dichiara offeso in quanto ritiene non gli sia stato concesso il tempo necessario per esaminare ed
approfondire la proposta di deliberazione sull’assestamento di bilancio. 

BORGHELLO trova invece che la tematica in oggetto sia in fase di approfondimento 

Alle ore 15.35 esce il Consigliere Campa

DEL MERCATO precisa che l’assestamento di bilancio presentato dalla Direzione Politiche Sociali alla Commissione
da un quadro analitico della situazione attuale 

SPANO esamina il documento nei dettagli. Evidenzia che la somma del centro di costo 360 deve essere integrata, in
quanto si è registrato un aumento di presenze di minori stranieri non accompagnati. I nuovi fondi verranno dati alle
comunità che ospitano i ragazzi. 

BERTO chiede se i minori arrivano in aeroporto. 

SPANO risponde che tale arrivo è una possibile casistica. Quindi passa ad esaminare il centro di costo 400 ( disabili
fuori ULSS), evidenziando che i contributi sono in aumento, a causa della specificità degli interventi

CAPOGROSSO nota che l’aumento dei costi è relativo a 5 nuovi inserimenti di persone disabili e chiede se
l’Amministrazione paga loro anche le spese alberghiere. Chiede inoltre il dettaglio dei costi

SPANO dichiara che l’Amministrazione fa fatica a fissare un tetto massimo di spesa perché deve tenere conto delle
varie realtà. Ad ogni persona disabile viene dato ciò di cui ha bisogno. Nell’anno scolastico 2006/2007 c’è stato un
incremento di 28 nuovi casi di alunni con disabilità, e per l’anno 2007/2008 è previsto un ulteriore aumento di 32 casi 

CAPOGROSSO chiede se sono ipotizzabili ulteriori spese per nuovi casi di disabilità 

SPANO precisa che i costi si riferiscono esclusivamente agli iscritti 

Alle ore 15.45 entra il Consigliere Caccia

Ca' Loredan, San Marco 4136 - 30124 Venezia - tel. 041 274.8925 - fax 041 274.8208
email commissione.terza@comune.venezia.it



TURETTA FABIANO chiede se ogni bambino è seguito da una persona

SPANO risponde che ogni classe prevede un’accudiente. L’intervento viene fatturato ad ore

DEL TODESCO informa che la presenza dell’accudiente è legata alla gravità del caso. Di norma c’è un’assistente per
classe ma in caso di bisogno ce ne possono essere anche di più. Gli interventi riguardano la generalità delle scuole

MAZZONETTO chiede come è caratterizzata la voce di spesa relativa all’accudienza scolastica

SPANO risponde che tale voce si caratterizza in trasporto ed accoglienza

CACCIA fa presente che il Ministero, mentre si sta attivando per la contrattazione dell’insegnamento di sostegno, deve
ancora regolamentare la materia dell’accudienza scolastica 

MAZZONETTO chiede chiarimenti in merito all’appalto di assistenza

SPANO risponde che tale appalto riguarda l’assistenza a domicilio degli anziani non autosufficienti 

SPANO informa che c’è stato un incremento di casi seguiti anche per conto terzi e conseguentemente un aumento di
monte ore lavorative in orario serale e festivo. Ci sono stati anche nuovi inserimenti di anziani presso le case di riposo.
I ricoveri sono avvenuti con criteri di accesso selettivi 

CAPOGROSSO chiede se l’Amministrazione controlla presso le case di riposo la quantità dei pasti e la loro corretta
somministrazione 

DEL TODESCO dichiara che l’Amministrazione si attiva nei controlli dove ci sono delle segnalazioni

SPANO fa presente che non si può standardizzare la quantità del cibo e che la verifica in merito viene fatta dai
familiari

DEL MERCATO precisa che tutte le strutture di ricovero sono accreditate e la famiglia può scegliere. Inoltre ci sono i
comitati dei parenti che effettuano le opportune verifiche

SPANO dichiara che l’assestamento di settembre 2007 comporta un fabbisogno effettivo di 1.973.877,00 Euro come
differenza tra maggiori spese 2.476.968,87 e maggiori entrate 503.091,87. Quindi esamina alcuni progetti compresi
nella manovra di assestamento 

CENTENARO chiede chiarimenti in merito ai centri di costo 375 e 395 

SPANO risponde che nel centro di costo 375 sono compresi anche alcuni incarichi professionali esterni

DEL MERCATO precisa che il centro di costo 395 ( Cittadinanza delle donne) ora è di competenza della VI
Commissione Consiliare 

AZZONI nota che il Comune ha dato all’Associazione Casa Taliercio una cifra residuale nonostante offra ospitalità alle
badanti 

CAPOGROSSO sottolinea che tale struttura da solo un’ospitalità transitoria alle badanti

SPANO informa che Casa Taliercio è all’attenzione dell’Assessorato Politiche Sociali. Si sta lavorando su una
progettualità mirata, in quanto la tematica dell’accoglienza è molto importante

AZZONI evidenzia che esiste l’ipotesi di stipulare una convenzione e ciò permetterebbe di uscire dai contributi
residuali

TURETTA FABIANO nota un aumento di prestazioni a fronte di budget limitati. Chiede come viene costruita una retta
assistenziale. Ritiene che i costi fissi dovrebbero diminuire. Si potrebbe corrispondere un tot ad una struttura di
accoglienza e vedere poi se c’è una regressione delle spese

DEL MERCATO informa che è stato fatto un lavoro di contrattazione media. Non c’è un allineamento specifico. In
alcuni casi non esiste nemmeno una pluralità di soggetti eroganti i servizi. L’attività va svolta con l’ULSS e la Regione,
garantendo al contribuente un pagamento congruo. Esiste anche la possibilità di compartecipazione della spesa da
parte dei contribuenti 
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TURETTA FABIANO chiede quanto incide il blocco dell’offerta sul mercato

DEL MERCATO precisa che il vero problema è l’aspetto normativo, che deve essere sanato. Non è semplice mettere
insieme risorse e soggetti diversi. Comunque c’è un lavoro di aggiornamento continuo

Alle ore 16.35 esaurito l’ordine del giorno il Presidente dichiara sciolta la seduta 
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